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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Hans Jiirgen Fahn FREIE WAHLER
vom 05.09.2016

Unfalle mit Motorradern in Unterfranken
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Motorradunfélle haben sich in den vergan-
genen fiinf Jahren in Unterfranken ereignet (bitte auf-
geschlisselt nach den Landkreisen Aschaffenburg,
Miltenberg, Main-Spessart, Wirzburg, Kitzingen,
Schweinfurt, Rhén-Grabfeld, HalRberge und Bad Kis-
singen sowie den kreisfreien Stadten Aschaffenburg,
Schweinfurt und Wiurzburg nach Jahren, Anzahl der
Getoteten und Verletzten)?

a) Gibt es in Unterfranken Unfallschwerpunkte fiir Motor-
radfahrer?

2. Welche Strafl3en in Unterfranken wurden bereits mit ei-

nem Unterfahrschutz fur Motorradfahrer ausgeristet?

a) Was wird darlber hinaus zur Vermeidung bzw. Ein-

schrankung von Motorradunfallen in Unterfranken un-
ternommen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 06.10.2016

1. Wie viele Motorradunfalle haben sich in den ver-
gangenen finf Jahren in Unterfranken ereignet (bit-
te aufgeschliisselt nach den Landkreisen Aschaf-
fenburg, Miltenberg, Main-Spessart, Wirzburg,
Kitzingen, Schweinfurt, Rhdon-Grabfeld, HalRberge
und Bad Kissingen sowie den kreisfreien Stadten
Aschaffenburg, Schweinfurt und Wirzburg nach
Jahren, Anzahl der Getdteten und Verletzten)?

Die Gesamtunfallentwicklung der Motorradunfélle in Unter-

franken in den Jahren 2011-2015 stellt sich wie folgt dar:
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Die todlichen Motorradunfélle in den Jahren 2013-2015 in
Unterfranken sind der beigelegten Ubersichtskarte zu ent-
nehmen (Anlage 1). Bei ca. 2/3 dieser Verkehrsunfélle wa-
ren die Motorradfahrer die Verursacher des Unfalls. Hierbei
sind jedoch nicht etwa die jungen Fahrer, sondern die Fah-
rer mittleren Alters (25-65 Jahre) stark beteiligt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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Die ,Uberhéhte bzw. nicht angepasste Geschwindigkeit” ist
neben individuellen Fahrfehlern nach wie vor die haufigste
Unfallursache bei den Unfallen, die durch Kraftradfahrer ver-
ursacht wurden.

Im laufenden Kalenderjahr 2016 (Januar—Juli) haben sich
in Unterfranken bislang 356 Verkehrsunfélle mit 323 ver-
letzten und 5 getoteten Kraftradfahrern ereignet.

Aufgeschlisselt nach kreisfreien Stadten und Landkrei-
sen ereigneten sich die aus nachstehender Tabelle ersichtli-
chen Verkehrsunfélle mit Motorradfahrern:

2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
getotet 0 0 0 0 1
verletzt 18 23 27 24 21
getotet 2 0 0 0 0
verletzt 30 34 19 35 27
getotet 1 0 1 0 0
verletzt 75 64 54 66 80
getotet 2 3 0 1 0
verletzt 75 60 63 53 70
getotet 0 0 1 2 1
verletzt 55 53 50 54 43
getotet 4 1 1 1 1
verletzt 46 53 38 70 55
getotet 0 4 3 3 1
verletzt 54 61 54 58 66
getotet 2 1 0 0 1
verletzt 45 47 41 36 33
getotet 1 2 0 1 0
verletzt 50 29 33 26 32
getotet 1 0 2 2 3
verletzt 45 39 53 46 31
getotet 3 1 0 1 2
verletzt 57 28 39 44 37
getotet 2 1 1 3 2
verletzt 38 35 38 35 40

Aschaffenburg, Stadt

Schweinfurt, Stadt

Wirzburg, Stadt

Lkr. Aschaffenburg

Lkr. Miltenberg

Lkr. Wiirzburg

Lkr. Main-Spessart

Lkr. Kitzingen

Lkr. Schweinfurt

Lkr. Bad Kissingen

Lkr. Rhon-Grabfeld

Lkr. HaRBberge

a) Gibt es in Unterfranken Unfallschwerpunkte fir
Motorradfahrer?

Einen ausgewiesenen Unfallschwerpunkt fiir Motorradfah-
rer (sog. Unfallhaufungsstelle, also 3 Motorradunfalle mit
schweren Personenschaden auf einer Lange von 300 Me-
tern) gibt es in Unterfranken nicht. Die todlichen Motorrad-
unfélle verteilen sich auf das gesamte unterfrankische Stra-
Rennetz (siehe beiliegende Ubersichtskarte — Anlage 1).

In Unterfranken gibt es zwar einige beliebte Motorradstre-
cken, allerdings haben sich diese Strecken in den vergan-
genen Jahren weder als Unfallschwerpunkte noch als aus-
gesprochene Raserstrecken herausgestellt.

2. Welche StraBen in Unterfranken wurden bereits
mit einem Unterfahrschutz fir Motorradfahrer aus-
geristet?

Folgende Strafl3en in Unterfranken wurden mit einem Unter-

fahrschutz fur Motorrader ausgeriistet:

¢ Bundesstrafie 8

¢ Bundesstralie 26

e BundesstraRe 47

* StaatsstralRe 2274

* Staatsstral3e 2278

¢ Staatsstralle 2288

¢ Staatsstralle 2294

¢ Staatsstral’e 2303

» Staatsstralle 2305

» Staatsstralle 2309

e StaatsstralRe 2310

e StaatsstralRe 2317

e StaatsstralRe 2443

» KreisstraBe MIL 26

Insgesamt wurde an 68 Stellen auf einer Lange von 11
Kilometern Unterfahrschutz angebracht (Gesamtkosten
242.000 Euro).

a) Was wird dartber hinaus zur Vermeidung bzw. Ein-
schrankung von Motorradunféllen in Unterfranken
unternommen?

Die Thematiken Verkehrssicherheit beim Motorradfahren
und die Verkehrsunfallbekampfung von Motorradunfallen
stellen aufgrund der Entwicklung der Motorradunfélle seit
Jahren einen Schwerpunkt in der Verkehrssicherheitsarbeit
im Bereich des Polizeiprasidiums Unterfranken dar.

Im Rahmen der Aktion ,Faszination Motorrad — sicher
unterwegs — sicher ankommen* wurde im Jahr 2012 ein
Kraftradkonzept entwickelt, welches jahrlich fortgeschrieben
wird. Die Schwerpunkte des Konzeptes liegen im Bereich
der Repression und der Pravention (siehe beiliegender Flyer
.Faszination Motorrad“ — Anlage 2).

Die unterfrankischen Dienststellen sind beauftragt, das
Unfallgeschehen im eigenen Bereich zu analysieren und,
neben den Kontrollen im taglichen Streifendienst, vorbereite-
te, schwerpunktmafige und ggf. dienststellentbergreifende
Kontrollaktionen und Praventionsveranstaltungen durchzu-
fuhren. Die Kraftradfahrer der Verkehrspolizeiinspektionen
werden bei den Kontrollaktionen regelmafig beteiligt, da
diese Uber entsprechendes Fachwissen hinsichtlich Technik
und Manipulationen an Kraftradern verfigen. Eine Anhal-
tung von Kraftradfahrern nach Geschwindigkeitsversté3en
kann in der Regel nur mittels Einsatz von Polizeikraftradfah-
rern erfolgen.

In der 35. und 36. Kalenderwoche wurden auf Anordnung
des Polizeiprasidiums Unterfranken Kontrollaktionen durch-
gefuihrt, an denen sich alle unterfrnkischen Dienststellen
beteiligt haben. Absoluter Spitzenreiter bei einer Geschwin-
digkeitskontrolle im Raum Bad Neustadt war ein 36-jahriger
Kraftradfahrer, der bei erlaubten 100 km/h mit einer Ge-
schwindigkeit von 212 km/h gemessen wurde. lhn erwartet
nun aufgrund vorsatzlicher Begehung ein BuRgeld in Hohe
von 2.000 € und ein Fahrverbot von 3 Monaten.

Die Polizei ist regelmaRig bei Motorradmessen (z. B.
Wheelies-Messe zum Saisonauftakt in Dettelbach) oder bei
Motorradveranstaltungen (z. B. Bike & Musik-Weekend in
Geiselwind, Autohof Strohofer), Motorradgottesdiensten mit
Praventionsstéanden oder zu Kontrollzwecken vor Ort pra-
sent.

In diesem Jahr wurde vom Polizeiprasidium Unterfran-
ken die Praventionskampagne ,Es liegt an Dir ..." ins Leben
gerufen. Hierzu wurden eigens ein Praventionsflyer und ein
Rollup entworfen (siehe Anlage 3). U. a. stellte das Polizei-
prasidium Unterfranken die Inhalte der Kampagne auch bei
der Kulmbacher Motorradsternfahrt vor.

Ferner nahmen die Dienststellen personlich Kontakt mit
den Zulassungsstellen in Unterfranken auf. Dort wurden die
Rollups mit dem Slogan ,Es liegt an Dir..." aufgestellt und
die beiden Flyer (siehe Anlage 3) dffentlichkeitswirksam auf-
gelegt.
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Drei Rollups (inklusive Flyer) wurden auch dem Polizei-
prasidium Heilbronn zur Aufstellung in den Zulassungsstel-
len Wertheim, Tauberbischofsheim und Bad Mergentheim
Ubergeben.

Zu Beginn der Motorradsaison vertffentlicht das Poli-
zeiprasidium Unterfranken einen Uberregionalen Presse-
bericht. Die Dienststellen erstellen eigene Presseberichte
und laden auch vereinzelt Pressevertreter zu ihren Schwer-
punktkontrollen ein.

Auf den Internetseiten des Polizeiprasidiums Unterfran-
ken werden umfangreiche Informationen zum Thema Motor-
radsicherheit angeboten.

Auch bei externen Verbanden wurden Vortrdge zur Mo-
torradsicherheit durch das Polizeiprasidium Unterfranken
abgehalten. Beispielsweise sei hier das Fahrlehrersympo-
sium 2016 in Gunzenhausen genannt. Der Vortrag des PP
Unterfranken wurde bundesweit von verschiedenen Fahr-
lehrerverbénden angefordert.
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Anlage 3

Rollup Flyer-Vorderseite

Polelprasidium
untesfranken

Bayarn maokbil i i Mu'.-
sicher ans Ziel Polizeiprasidium o
> Unterfranken

Wariphimsiche e

B s b e — ——
—l

Flyer-Ruckseite

e Di‘ un®
; ‘iﬂgt an ob Du wieder
E.5 nach H;Lrﬁﬂ hommst!

Bei ca. 273 aller Unfille mit gedbtaten
Muotorredfahram war der Biker der Verursachar.

. oby Du die Kurve kriegst!
Falache Geschwindighoet i dis hauligste Ursache fir einen Stz

.. ol Du in gefahrlichen Situationen richtig reagierst!
Ein Fahraicherhenstralining machit Dich fil

-+ ‘0b Du von anderan gesahen wirst!
Signalfarben an Kleidung und Helm erhiéhen dio
Wahrnehmbarkeil.

.. oby Dein Motorrad flir die Saison geriistet ist]
Ein Kundendienst gibt Dir Sicherhaii.

.. ob such andere Deine Begeisterung fir's Molorrad
tellen kbnnen!

Laute Auspuffaniagen und hohe Drehzahlien sind nendg
fur Anwiohner.




